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По ста нов ка про бле ми. По ча ток інсти туційної
транс  фор мації Євро пейсь ко го Со ю зу після на бут тя
чин ності Ліса бонсь ко го до го во ру по зна чив ся низ кою
особ ли во с тей ре алізації йо го зовнішньої політи ки як
віднос но най б лиж чих сусідніх, так і більш відда ле них
країн – не членів Співто ва риств, пе ре дусім Цен т раль -
ної та Східної Євро пи. Прий нят тя Ліса бонсь ко го до го -
во ру ЄС ство ри ло певні труд нощі що до євроінте г -
раційно го по сту пу Ук раїни. Вод но час співробітництво з
Євро пейсь ким Со ю зом за ли шається пріори тет ним на -
пря мом зовнішньої політи ки на шої країни. То му виз на -
чен ня ос нов них фак торів, особ ли во с тей та на прямів
по даль шо го співробітництва Ук раїна – ЄС на су час но -
му етапі інте г рації дер жа ви в євро пейсь кий політич ний,
еко номічний і соціаль ний простір є ак ту аль ним з точ ки

зо ру ство рен ня до дат ко вих мож ли во с тей для мо дер -
нізаційно го та інно ваційно го по сту пу країни.

Аналіз ос танніх досліджень і публікацій. Про -
бле ми ре алізації зовнішньо політич ної стра тегії Євро -
пейсь ко го Со ю зу і, зо к ре ма, віднос но східноєвро пейсь -
ких країн, пред став лені в ро бо тах та ких західних
дослідників, як Д. Га миль тон, Дж. Ба то ра, Е. Вілсон, К.
Вол кер, К. Ша ке, С. Лу ка реллі та ін. Фун да мен тальні й
при кладні дос лі д жен ня, при свя чені пи тан ням упро ва д -
жен ня зов нішньо  політич но го кур су Ук раїни на євро -
пейсь ку ін  те  г рацію містять ся в на уко вих пра цях ба га ть -
ох вітчиз ня них дослідників, зо к ре ма Л. Д. Че ка лен ко,
О. В. Снігир, П. Ю. Бу ря ка, О. К. Гу ца ла та ін. За зна чені
на уковці зро би ли помітний вне сок у досліджен ня про -
блем інсти туційної транс фор мації ЄС і су час но го
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внутрішньо політич но го та еко номічно го роз вит ку Євро -
союзу в кон тексті євроінте г раційно го по сту пу Ук раїни.

Ме та статті – про аналізу ва ти тен денції і фак то ри
фор му ван ня су час ної зовнішньо політич ної стра тегії ЄС
та на цій ос нові роз г ля ну ти на явні мож ли вості ре алі -
зації су час но го зовнішньо політич но го кур су Ук раїни. 

Ос новні ре зуль та ти досліджен ня. Після за вер -
шен ня «хо лод ної війни» у ході інсти туціалізації Єв -
ропейсь ко го Со ю зу і, зо к ре ма, роз вит ку йо го «дру гої
опо ри» – Спільної зовнішньої та без пе ко вої політи ки
(СЗПБ), ЄС, як по ка зав істо рич ний досвід, по чав за -
сто со ву ва ти два до сить чітко ок рес лені підхо ди (і
політи ку) віднос но як сусідніх, так і більш відда ле них
країн – не членів Євро со ю зу, а са ме стабілізаційний та
інте г раційний.

Стабілізаційний підхід, спря мо ва ний пе ре дусім на
стабілізацію, по ля гав, в ос нов но му, у спри янні роз вит -
кові регіональ но го співробітництва та роз ши ренні
парт нерсь ких зв’язків ЄС (регіоналізм). 

Інте г раційний підхід, який за сто со ву вав ся як аль -
тер на тив ний або взаємо до пов ню ю чий до ви щез га да -
но го, був спря мо ва ний на вклю чен ня сусідніх країн –
не членів до Євро пейсь ких Співто ва риств шля хом
про ве ден ня з ни ми дво с то ронніх пе ре го ворів на за са -
дах чіткої обу мов ле ності.

Обид ва підхо ди в за галь них ри сах мо жуть вва жа -
ти ся ти по ви ми для зовнішньої та без пе ко вої політи ки
будь-якої регіональ ної дер жа ви. Во ни є та кож аб со -
лют но легітим ни ми за умо ви їх за сто су ван ня шля хом
уп ро ва д жен ня мир них за собів. Од нак сьо годнішній
ЄС, не зва жа ю чи на власні відповідні струк тур но-
функціональні рішен ня, прий няті ос таннім ча сом, досі
не є ані тра диційною дер жа вою, ані по вноцінним над -
дер жав ним ут во рен ням з усіма оз на ка ми, ціля ми, ре -
сур са ми та інстру мен та ми ре алізації своєї політи ки.
Та ким чи ном, слід відзна чи ти, що ЄС мав і про дов жує
ма ти набір спільних зовнішніх на прямів політи ки, які,
по суті, ви хо дять за рам ки СЗПБ, виз на че ної усіма ба -
зо ви ми до го во ра ми, в т. ч. Ліса бонсь ким до го во ром;
при цьо му більшість із них має без по се редній сто су нок
до пи тань, пов’яза них із роз вит ком те ри торій сусідніх
із ЄС дер жав.

Стабілізаційний підхід, пе ред ба ча ю чи стабілізацію
як ме ту, а регіоналізм – як засіб її до сяг нен ня, був
упер ше за сто со ва ний як ек с пе ри мен таль ний до Юго -
славсь кої Фе де рації на по чат ку 1990-х років, про те не
дав відчут них ре зуль татів. Потім він був ви ко ри с та ний
до країн Східної та Цен т раль ної Євро пи, а та кож країн
Балтії. В обох ви пад ках уп ро ва д жен ня цьо го підхо ду
су про во д жу ва ло ся знач ни ми успіха ми. Вод но час, у
регіоні Півден но-Східної Євро пи за сто су ван ня стабі лі -
заційно го підхо ду не при зво ди ло до знач них ре зуль -
татів до ти, до ки він не був поєдна ний з інте г раційним
підхо дом, що пе ред ба чав, хоч і в більш відда леній пер -
спек тиві, інте г рацію як го ло вну ме ту та су во ру обу мов -
леність як засіб.

Про тя гом 1994–1995 років Євро со юз підпи сав так
звані уго ди про парт нер ст во і співробітництво (УПС) з
Росією, Ук раїною, Мол до вою та Біло рус сю. За ви нят -
ком ос тан ньої (че рез кри ти ку політи ки А. Лу ка шен ка з
бо ку більшості країн – членів ЄС), за зна чені уго ди бу -
ли ра тифіко вані всіма зацікав ле ни ми країна ми й на бу -
ли чин ності. Во ни поєдна ли, з од но го бо ку – інте ре си
За хо ду в роз вит ку дво с то рон нь о го політич но го спів -
робіт  ництва та діало гу на де мо кра тич них за са дах, а з

дру го го – інте ресів східноєвро пейсь ких країн у роз вит -
ку еко номічно го співробітництва, яке по ча ло здійсню -
ва тись у рам ках про гра ми TACIS. Стро го ка жу чи, ці
уго ди не мог ли роз гля да ти ся як такі, що спря мо вані на
стабілізацію роз вит ку зга да них країн. УПС з Ук раїною
та Росією не вдовзі після їх підпи сан ня бу ли до пов нені
відповідни ми Спільни ми Стра тегіями по кожній країні,
ух ва ле ни ми у червні та грудні 1999 ро ку в рам ках
СЗПБ. Про те жод на з них не є взаємо до пов ню ю чою
до існу ю чих політич них на ста нов ЄС по цих країнах та
не пе ред ба чає на бут тя ни ми член ст ва в Євросоюзі в
май бут нь о му. Мол до ва сво го ча су підпи са ла Пакт ста -
біль  ності Півден но-Східної Євро пи як країна-ре ци пі -
єнт, хоч во на не по вною мірою на ле жить до регіону ані
з ге о графічної, ані з політич ної точ ки зо ру. За ува жи мо,
що істо рич на ме жа між ко лиш нь ою Російською та От -
то  мансь кою імперіями про ля га ла са ме че рез те ри то -
рію су час ної Мол до ви і про ля гає досі, як що зва жа ти на
фак тич не відо крем лен ня Придністров’я від ре ш ти
країни, яка мо же роз гля да ти ся як ма лень ка, про те
особ ли ва «бал кансь ка» дер жа ва.

Згідно із За ко ном Ук раїни «Про за са ди внутрішньої
і зовнішньої політи ки» євро пейсь кий стра тегічний
курс на шої країни до на бут тя член ст ва в ЄС чітко ви -
зна чений як най ви щий пріори тет та ос нов ний век тор
роз вит ку Ук раїни, що виз на чає зміст суспільних пе ре -
творень і ос нов ну спря мо ваність її зовнішньої та внут -
рішньої політи ки. Вод но час, до ку мент чітко, про те не -
од но знач но, виз на чає міжна род но-політич ний ста тус
Ук раїни як «євро пейсь кої по за бло ко вої дер жа ви», що
«здійснює відкри ту зовнішню політи ку і праг не спів -
робітництва з усіма заінте ре со ва ни ми парт не ра ми,
уни ка ю чи за леж ності від ок ре мих дер жав, груп дер -
жав чи міжна род них струк тур», а та кож участі у війсь -
ко во-політич них со ю зах [1].

Бе заль тер на тивність євро пейсь ко го інте г раційно го
ви бо ру Ук раїни бу ла ок ре мо підкрес ле на у про мові
чин но го пре зи ден та країни В. Ф. Яну ко ви ча на полі -
тичній кон фе ренції у Ялті 1 жовт ня 2010 ро ку. Про те,
як за зна чив гла ва дер жа ви, Ук раїна «са ма виз на чить
тем пи, фор ми і ме то ди інте г рації відповідно до влас -
них національ них інте ресів» [2]. 

Згідно з офіційним ба чен ням стра тегії по даль шої
ре алізації зовнішньої політи ки ЄС, підго тов ле ним
зміша ною гру пою євро пейсь ких і за лу че них міжна род -
них ек с пертів з ме тою аналізу про гнозів та оцінки
пер спек тив ЄС після на бут тя чин ності Ліса бонсь ким
до го во ром, Ук раїну бу ло відне се но до «східно го сусід -
ньо го про сто ру», для яко го пе ред ба че на пер спек ти ва
інте г рації, од нак без на бут тя фор маль но го член ст ва в
Євро пейсь ко му Со юзі [3]. Фахівці, зо к ре ма, звер та -
ють ува гу на те, що сво го ча су, па ра лель но до «ве ли -
ко го» роз ши рен ня 2004 ро ку, ЄС прий няв рішен ня
щодо ре алізації ак тив ної політи ки за лу чен ня і збли -
жен ня у відно си нах з йо го но ви ми східни ми сусіда ми.
Євро пейсь ка полі тика сусідства (ЄПС) та на ступ на за
нею ініціати ва «Східно го парт нер ст ва» (СхП) ма ла за
ме ту підви щен ня рівня політич ної стабільності й еко -
номічно го до б ро бу ту че рез за про ва д жен ня відповід -
них ре форм, а та кож зміцнен ня регіональ ної без пе ки і
розв’язан ня конфліктів шля хом регіональ но го
співробітництва. По при не од но ра зові за пи ти з бо ку як
східних сусідів ЄС, так і де я ких йо го країн-членів,
Євро со юз сьо годні не на дає цим країнам пер спек ти ву
член ст ва. Та ким чи ном, східні сусіди ЄС за ли ша ють -
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ся, у пев но му сенсі, аут сай де ра ми. Тим ча сом Євро -
пейсь кий Со юз як на дво-, так і на ба га то с то рон нь о му
рівнях на ма гається про во ди ти політи ку «без кор до -
нів» віднос но цих країн. На при клад, на дво с то рон нь о -
му рівні ЄС по ши рює свій простір уп равління у пев них
політич них сфе рах шля хом «проєціюван ня» де я ких
пра вил та норм, а та кож мо дернізації влад них еліт
сусідніх дер жав відповідно до влас них мо де лей дер -
жав но го уп равління. На ба га то сто рон нь о му рівні
метою зовнішньої політи ки Євро пейсь ко го Со ю зу є
спри ян ня по си лен ню регіональ ної взаємодії та про -
дов жен ня про це су збли жен ня. Для то го щоб за без пе -
чи ти ба жа ний ефект від за про ва д жен ня зовнішньої
політи ки на цьо му на прямі ЄС по ви нен бра ти до ува -
ги ряд фак торів. Що до східних сусідів Євро со ю зу ек -
с пер ти виз на ча ють що най мен ше три клю чові фак то -
ри, яки ми не мож на не хту ва ти.

Пер ший фак тор. Політич ний простір на схід від
кор донів ЄС є за над то різно манітним. Він охоп лює
країни, що зна хо дять ся на різних стадіях внутрішньо -
політич но го та еко номічно го роз вит ку, а та кож ма ють
різні зовнішньо політичні орієнтації. Де які з них праг -
нуть ста ти в най б лиж чо му май бут нь о му по вно прав ни -
ми чле на ми ЄС та, відповідно, більше зацікав лені у
дво с то рон нь о му збли женні, ніж у ба га то с то рон нь о му
співробітництві з сусіда ми по регіону. Інші де мон ст ру -
ють до волі скеп тич не став лен ня до су час них про цесів
євро пейсь кої транс фор мації, які скла да ють ос но ву та -
кої східноєвро пейсь кої політи ки, та, відповідно, не
зацікав лені відігра ва ти більш помітну роль як на дво-,
так і ба га то с то рон нь о му рівнях. У ре зуль таті ЄС не
має од на ко во го до сту пу до всіх країн, які охоп лені
СхП. По над те, оче вид ни ми є до волі різні ре акції
політич них еліт кон крет них дер жав на за про ва д жен ня
євро пейсь ких політич них інстру ментів.

Дру гий фак тор. Рівень за галь но го співробітництва
та інте г ро ва ності регіону є ду же низь ким. Приміром,
західні країни СНД співпрацюють між собою, тоді як
дер жа ви Півден но го Кав ка зу пред став ля ють до волі
роздрібне ний простір із не постійни ми ха рак те ри с ти ка -
ми. Внутрішні кри зи, слабкість дер жав но го уп равління
та збе ре жен ня не розв’яза них регіональ них конфліктів
різно го сту пе ня ста нов лять найбільш істотні пе ре шко -
ди для ре алізації політич ної волі відповідних еліт що до
ре алізації регіональ но го співробітництва як політич ної
ме ти.

Третій фак тор. Про тя гом ос танніх декількох років
про дов жує на ро ста ти по ля ри зація в регіоні між ЄС (а
та кож НА ТО і США), з од но го бо ку, та Росією – з дру -
го го. Згідно із ба чен ням офіційної Моск ви, євро пейсь ке
праг нен ня по бу ду ва ти «кільце» міцних, з точ ки зо ру
політич но го уп равління, дер жав су пе ре чить ідеї Росії
що до ство рен ня зо ни привілей о ва них інте ресів на по -
ст ра дянсь ко му про сторі. Зва жа ю чи на на пру жен ня між
Брюс се лем та Моск вою, що де далі більше по си лю є -
ться, східні сусіди ЄС відчу ва ють се бе «за тис не ни ми»
між дво ма цен т ра ми си ли, які є су пер ни ка ми. Відтак це
пе ре шко д жає регіональ но му співробітництву й ефек -
тивній ба га то с то ронній політиці. З по зиції Євро пейсь ко -
го Со ю зу все складніше (чи май же зовсім не мож ли во)
поєдну ва ти політи ку ба га то с то рон нь о го співробіт ниц -
тва в регіоні та по за йо го ме жа ми й од но час не збли -
жен ня з країна ми СхП. 

За зна чені фак то ри взаємно підси лю ють один од -
но го і у своїй су куп ності ста нов лять ком плекс не регіо -

наль не се ре до ви ще, що справ ляє знач ний вплив на
ефек тивність ре алізації політи ки ЄС. З од но го бо ку,
Євро со юз став клю чо вим грав цем у своєму сусідньо му
східно му про сторі й зро с тан ня йо го політич но го зна -
чен ня за по чат ку ва ло ряд по зи тив них про цесів. Од нак
з дру го го бо ку, міжрегіональні євро пейські відно си ни
за ли ша ють ся роздрібне ни ми і до волі про бле ма тич ни -
ми. Спро можність ЄС що до розв’язан ня цих про блем є
об ме же ною як че рез кон кретні об ста ви ни на місцях,
так і че рез внутрішньо політичні фак то ри влас не Со ю -
зу. Щоб за побігти по си лен ню нинішніх не га тив них тен -
денцій у регіоні, політич не керівництво ЄС має здійс -
ни ти ряд кроків.

По-пер ше, по си ли ти дво с то ронні відно си ни із шіс -
ть ма східни ми сусіда ми ЄС, оскільки це важ ли во і для
са мо го Со ю зу, і для тих країн, зовнішня політи ка яких
виз на чаль ним чи ном за ле жить від політич но го та еко -
номічно го співробітництва з ЄС. Та ким чи ном, у рам -
ках СхП ма ють бу ти про дов жені ініціати ви що до ук ла -
дан ня угод про асоціацію, по глиб ле них угод що до
вільної торгівлі, а та кож угод що до вільно го ру ху гро -
ма дян. Ре аль не про су ван ня у пе ре го во рах сто сов но
спро щен ня та/або ска су ван ня візо во го ре жи му му сить
ста ти пе ре кон ли вим політич ним сиг на лом для цих
дер жав, що, відповідно, мог ло б спри я ти більшій від -
кри тості їх урядів до політи ки ЄС по при відсутність
чіткої пер спек ти ви їх член ст ва у Со юзі. На го лос на
зміцненні дво с то ронніх відно син знач но ус клад нив по -
се ред ниць ку функцію ЄС у пе ре го во рах з пи тань «за -
мо ро же них» конфліктів у регіоні. Май бут ня ефек тив -
ність Со ю зу у цій сфері цілко ви то за ле жа ти ме від йо го
здат ності на ла го д жу ва ти кон ст рук тивні зв’яз ки з
усіма сто ро на ми регіональ них конфліктів.

По-дру ге, Східне парт нер ст во впер ше за про ва ди ло
ба га то с то ронній підхід до ре алізації політи ки Брюс се -
ля віднос но східних сусідів ЄС. СхП, та ким чи ном, має
бу ти по си ле ним у най б лиж чо му май бут нь о му, щоб на -
да ти східним парт не рам Со ю зу більш кон ст рук тив них
ідей та ініціатив за лу чен ня до про грам ба га то с то рон -
нь о го співробітництва.

По-третє, Євро пейсь кий Со юз зо бов’яза ний шу ка -
ти шля хи гар монізації своїх відно син із східни ми сусіда -
ми – з од но го бо ку, та Росією – з дру го го. Оскільки
більш гли бо ке за лу чен ня ЄС на сході не уяв ляється
мож ли вим, над зви чай но важ ли во роз роб ля ти шля хи
поєднан ня та ких відно си н із ба жан ням Со ю зу роз ви -
ва ти в май бут нь о му стра тегічне парт нер ст во з Росією.
Розв’язан ня цієї ди ле ми вба чається у за про ва д женні
відкри то го діало гу між ЄС, йо го східни ми сусіда ми та
Росією що до по тенційно го поєднан ня різних політич -
них ініціатив у регіоні.

Доміну ю ча зовнішньо політич на стра тегія у Східній
Європі ви бу до вується шля хом ре алізації декількох
варіантів політи ки: ба лан су ван ня, приєднан ня та роз -
ши ре ної політи ки ба лан су ван ня. Дер жа ви регіону
пере важ но слабкі, із закріпле ни ми ко рум по ва ни ми
еліта ми, для яких «євро пейсь кий вибір» є більш вір ту -
а ль ним, аніж ре аль ним; тож місцеві ліде ри ви ко ри с то -
ву ють гру в ба лан су ван ня для ви ка чу ван ня ре сурсів з
Росії і За хо ду та ви прав дан ня відсут ності національ -
них ре форм. 

Дру гим варіан том є до кла дан ня більших зу силь до
гри у приєднан ня. «Пре вен тив не впро ва д жен ня» Мол -
до ви йде шля хом здійснен ня змін (за про ва д жен ня
біоме т рич них па с портів, по си лен ня при кор дон но го
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кон тро лю), не обіця ю чи нічо го на томість. Для інших
країн Східно го парт нер ст ва не має до стат нь о го сти -
мулу про во ди ти «пе ред вступні» ре фор ми, які мож на
порівня ти з інтен сив ни ми впра ва ми на май дан чи ку
для розігріву, ри зи ку ю чи діста ти трав му до фак тич но -
го по чат ку гри.

Третій варіант по ля гає у роз ши ренні гри в ба лан су -
ван ня че рез по шук зв’язків із «WWW» (Світом без За -
хо ду) [4]. Де далі частіше це в ос нов но му оз на ча ти ме
Ки тай, чия більш ак тив на роль у Східній Європі має як
мер кан тиль ну логіку, так і ге о політич ну ме ту ба лан су -
ван ня Росії. Слід за зна чи ти, що в не давніх дис кусіях
між російською та ки тайсь кою інтелігенцією ки тайці
вис лов лю ва лись як по са дові осо би ЄС, підтри му ю чи
су ве ренітет Східної Євро пи і ви с ту па ю чи про ти ідеї
сфе ри впли ву Росії в регіоні.

Ки тай ви су ває мен ше умов при виділенні своєї
фінан со вої підтрим ки, роб ля чи на ба га то важ чи ми умо -
ви за лу чен ня, яки ми тра диційно опе рує ЄС. По туж на
еко номіка Ки таю та кож відо кре ми ла ідеї де мо кратії і
процвітан ня, які бу ли виз нані різни ми сто ро на ми однієї
ме далі у фу ку ямські 1990-ті. У світі, який стає все
більш ба га то по ляр ним в іде ях, а та кож по лю сах впли -
ву, еліті східноєвро пейсь ких країн лег ше виз на ча ти ся і
оби ра ти. На наш по гляд, Східна Євро па в ціло му на далі
впро ва д жу ва ти ме шир ший спектр мо де лей роз вит ку. 

Роз гля да ю чи євро пейсь ку інте г рацію Ук раїни у
схід ноєвро пейсь ко му та роз ши ре но му міжна род но му і
ге о політич но му кон тек с тах, слід за зна чи ти, що з ог -
ля  ду на її істот ний людсь кий, при род ний, про мис -
ловий та сільсько го с по дарсь кий потенціал, кілька
років стабі ль но го ста ло го роз вит ку країни мо жуть
при зве с ти до суттєвих по зи тив них ре зуль татів. Гіпо -
те тич но у цьо му не має нічо го не мож ли во го для су час -
но го ке рівництва дер жа ви, яке до три мується логічно
пра виль ної стра тегії: нор малізація відно син з Росією,
зосе ре д же н ня ува ги на еко номіці, відхід від по рож -
ньої ри то ри ки що до член ст ва в ЄС у на прямі мож ли -
во го збли жен ня з Євро пою, на го лос на ук ла данні
Угоди про асоціацію й за про ва д женні безвізо во го ре -
жи му. Од нак ли ше після за без пе чен ня при наймні
віднос ної стабільності та впев не ності в май бут нь о му
по ступі країни (цьо му, зо к ре ма, мо же слу гу ва ти
успішне про ве ден ня фіна ль ної ча с ти ни чемпіона ту
Євро пи з фут бо лу «Євро-2012») мож на про гно зу ва ти
ефек тивність ви ко нан ня про гра ми-мак си мум – згур ту -
ван ня нації. 

Вис нов ки:
1. Після за вер шен ня «хо лод ної війни» ЄС по чав

засто со ву ва ти два до сить чітко ок рес лені політичні
під хо ди віднос но як сусідніх, так і більш відда ле них
країн – не членів ЄС: стабілізаційний та інте г раційний.
При цьо му до говірні відно си ни між ЄС і східноєвро -
пейсь кими дер жа ва ми по ст ра дянсь ко го про сто ру, які
ста нови ли ок ре му ка те горію і виз на ча лись уго да ми про
парт  нер ст во і співробітництво, бу ли до пов нені відпо -
відни ми Спільни ми Стра тегіями та інши ми рішен ня ми
по кожній країні, які при цьо му не пе ред ба ча ли на бут -
тя ни ми член  ст ва в ЄС в май бут нь о му.

2. Згідно з офіційним ба чен ням стра тегії по даль шої
ре алізації зовнішньої політи ки ЄС, зо к ре ма віднос но
Східної Євро пи, Ук раїну бу ло відне се но до «східно го
сусідньо го про сто ру», для яко го пе ред ба че на пер спек -
ти ва інте г рації, про те без на бут тя фор маль но го член -
ст ва в Євро пейсь ко му Со юзі.

3. Су час не ком плекс не регіональ не се ре до ви ще
обу мов ле не ря дом фак торів, які взаємно підси лю ють
один од но го та у своїй су куп ності справля ють знач ний
вплив на ефек тивність ре алізації політи ки ЄС.

4. У се ред нь о ст ро ковій пер спек тиві, ви бу до ву ю чи
стра тегії відно син Ук раїна – Євро пейсь кий Со юз, не -
об хі дно вра хо ву ва ти спе цифіку по точ ної си ту ації, що
скла ла ся у ЄС, зо к ре ма ха рак тер внутрішньо полі тич -
них про цесів, пов’яза них із на бут тям чин ності по ло -
жень Ліса бонсь ко го до го во ру, та по точ ний стан єв -
ропейсь кої еко номіки. Сьо годні діалог між Ук раїною i
ЄС має відбу ва ти ся за та ки ми клю чо ви ми на пря ма ми:
1) під пи сан ня Уго ди про асоціацію між Ук раїною і ЄС
(включ но з уго дою про ство рен ня по глиб ле ної та все -
осяж ної зо ни вільної торгівлі); 2) лібе ралізація візо во -
го ре жи му між Ук раїною і ЄС.
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